

## 百科小补丁

### 古人考试不容易

同学们，你们有没有发现，每年的6月可以说是名副其实的考试季，高考、中考再到小升初，都集中在6月里。各种考试的接踵而至，受到社会各界的广泛关注，很多人也会为这些考试保驾护航。其实不仅是现在，在古代，无论是统治者还是读书人，对待考试也都十分谨慎和重视。和我们现代人有小升初、初升高考试一样，古代科举考试也有阶段性，那接下来就和小米姐姐来看看古代考生是如何走过一座座“独木桥”的。

### 漫漫升级路

对于读书人来说，第一步就是要参加童试。参加童试的考生叫作童生，童生通过县试、府试和院试层层选拔，通过院试录取者即可进入所在地、府、州、县学为生员，俗称“秀才”。生员经科试合格，即取得参加各省学政每三年组织的乡试的资格，称“科举生员”。考中举人，身份地位大为提高，也获得了前往京城参加会试的资格。乡试多在秋季举行，会试则选在春天举行。会试考核难度也会大大增加，淘汰率非常高，能在考试中脱颖而出的士子们进阶为贡士。会试之后还要举行复试，通过复试的人取得进士资格。但要真正获得进士名位，必须参加终极考试——殿试。经过殿试，才能确定三甲名次，我们熟悉的状元、榜眼和探花就是头甲三名。

在古代，没有什么高铁、飞机等交通工具，大多靠自己步行，要是考生参加县试或者乡试还好，因为县试一般都是在自己家乡，也不用走很远，乡试一般也在省会城市举办，一般也不会太远，但要是参加会试和殿试，就不容易了，考生一走就是几个月，甚至半年，路上餐风饮露不说，还可能会遇到危险。

### 考场不一般

明代时，紫禁城内的殿试在太和殿举行。清代初期，殿试考场设在天安门前，后来便改为在太和殿的东西阁阶下进行考试。若是碰上刮风阴雨天，考生们便到太和殿东西两庑（wǔ）参加考试。

雍正元年（1723年）十月，考生来到紫禁城参加考试，适逢天气寒冷无比，皇帝特许考生到太和殿内两旁进行考试，并让宫内的总管在考场里多摆放火炉，保证殿内温暖。这就是在殿内考试的开端。

乾隆五十四年（1789），皇帝让考生以后就在保和殿内参加考试，同时允许考生自带考具，之后在保和殿内考试便成为定制。

### 考试很辛苦

大家是不是觉得在紫禁城的宫殿里参加考试是一件特别幸福的事情呢？我们来看一下当时的考试情形，你就得出答案了。

据史料记载，考试时，在保和殿内东西摆放数十排考桌，因为殿内阴暗，光线不够充足，所以坐在后排参加考试的考生有时根本看不清试卷上的字迹，只能主动搬到殿廊进行考试。

考桌也十分奇特，桌子就像炕几一样，考生们只能盘膝而坐。南方籍的考生就十分不习惯这种桌子，于是有些人就选择自己携带特制的考桌入场考试。

自带考桌考试也存在一个问题，那就是保和殿的殿基很高，有三层石阶，同时还需转行数十级才能到达考试地点。这让自带考桌的考生们叫苦不迭，还没等开始考试答题，就已经累得气喘吁吁了。再加上古时考试的时间很长，综合来看，完成殿试也不是一件轻松容易的事情。

### 考题难度大

古人考试内容基本以四书五经、孔孟儒家思想为准。试卷上的试题会取自四书五经中的某句话，殿试考生要根据自己掌握的儒学经典，结合当时的实际情况和问题，采用八股文结构，用自己的观点来进行分析和论述。清代顺治皇帝时期，一篇八股文为550字；康熙皇帝时期，一篇八股文为650字；之后，又增至700字。殿试试题的字数和题目与现代考试的作文题十分类似；不同的是考试时间的长短，现代考试作文需要在较短时间内完成，殿试考试时间

较长，规定在太阳落山前交卷即可。

正因考试如此不易，皇帝特别赐予在殿试中脱颖而出的状元、榜眼和探花一项特殊的待遇，即在宣布名次之后，这三人可以扬眉吐气地沿着紫禁城中轴线，从午门中间的门洞中走出。前有礼官抬着榜亭，三人紧随其后，这是一种连亲王和宰相都无缘获得的殊荣。同学们，看到古人参加考试有多么不容易，生活在幸福今天的你们，更应该好好学习哦！